



交換學生心得報告書

交換系（所）名稱：美術與文創學系

年級：碩士班一年級

學號：T03200002

姓名：張瑤

原就讀學校名稱/系所：首都師範大學/傳播學專業

交換期間：2015年3月至2015年7月

2015年3月份來到華梵大學開始交流學習，轉眼間已至學期末。在這一學期裡，我收穫了很多，看過了許多美景，品嚐了許多美食，感受到了不一樣的學習生活，結識了許多熱心的友人。有同學問我花一個學期來台交流是否值得，我的回答是絕對值得。4個月的臺灣生活，讓我對這塊土地有了更深入地瞭解，感受到兩岸不同文化環境的差異性。在臺灣我所看到的，經歷的，感受到的，思考的，都將成為我人生中寶貴的財富。用一句話概括此次臺灣之行，那就是滿載而歸，不虛此行。

1.校園生活

在未到學校之前，我便對這所學校充滿了好奇，因華梵大學位於500多米的山上，我難以想像如何在山上建設一個學校。來校第一天便感慨校園的美麗，從校園俯瞰漫山遍野的綠色，十分養眼。因我在首都師範大學的學分已修完，沒有學分壓力，我在華梵只選了一門美術系碩士班的課，即展演實務探討。在這門課中，我學習到了關於展覽的知識，瞭解到當前臺灣辦展的情況，也從同學們的報告中受益良多。這門課讓我瞭解到了一個從前未曾關注過的領域。除了知識以外，張壯熙老師還分享他的一些人生感悟，提出了他對人生的不同理解，對社會事物的不同見解，以及對當代青年人的看法，而這些將使我終身受益。很慶倖選了這門課，遇到了一位良師，不僅在學業上傳道授業，也在為人處世上指點迷津；遇到了一群友好的同學，雖然大家年齡上有些差異，但相處融洽，在功課和生活中都給了我很好的照顧。

2.遊玩

臺灣的人文景觀與大陸相比，有著一定的差異性。臺灣對人文景觀的建構更為精細，走心。遊覽士林官邸，漫步在官邸正房，邊觀看蔣先生與夫人那保存完好的房屋擺設，邊聆聽語音講解，更加瞭解在那個年代裡蔣先生與夫人的相扶相持，相依相伴，但物是人非，不勝唏噓。探訪彰化鹿港小鎮，天后宮香火仍舊旺盛，信徒依然虔誠；老街保存完好，猶存古老味道。在金瓜石觀昔日日式宿舍群，一窺當年日本人的生活環境；遊覽黃金博物館，想像當年黃金開礦場景。訪九份老街，滿目的滄桑與古老的韻味相交融。人文景觀的遊覽讓我對臺灣的歷史、民宿文化有了更清晰地認識，感受臺灣的歲月滄桑。

相對人文景觀，我比較偏愛自然風景，每次看到壯麗的自然風光，便會感到心胸開闊，心靈安靜，暫離城市的紛繁煩擾。雖然已在大陸看過了不少的風景，但臺灣的自然景觀仍是讓我感動，感觸良多。到墾丁觀海，去綠島騎車環島，在淡水看夕陽，台東歸來的火車上觀賞那沿途的綿綿山脈和鬱鬱蔥蔥，每每看到這些美景，心靈便會受到一次洗禮，感歎大自然的神奇與美麗，更增對自然的敬畏之情。我最喜歡的一段遊玩經歷便是在綠島。晚上在燈塔觀看夕陽西下，凌晨月明星稀，騎著自行車前往朝日溫泉，沿路觀賞從凌晨黑暗中蘇醒的小島，最後在山頂上坐看日出。那種感覺很自由，很放鬆，與自然很親近。這些美景，留在了我的相機裡，更留在了我的心裡。

經常聽到一句這樣的話“臺灣最美的風景是人”，開始的時候我會半信半疑，真正地生活在這裡之後才發現它的正確性。在臺灣，每天聽到最多的便是“謝謝”，在公車上，在便利店裡，在路邊攤位。自己講的最多的一句話也是“謝謝”，當同學從家裡帶來好喝的酸梅湯，拉著一起

出去遊玩，跟我分享遊玩經驗時，以及面對遊玩途中陌生人善意的幫助，民俗老闆娘的熱情接待，都心存感激。這裡的人熱情，善良，樂於助人，讓身處異地的我沒有那麼多的擔憂和懼怕，而且感覺暖暖的。能有機會來到臺灣，感受這裡的風景，體會這裡的人情，真的是十分幸運，感恩。

3.觀展

來台後，我培養出一個習慣，那就是看展覽。在大陸時，我所看展覽不多，看的也大多是與專業相關的展覽。來臺灣之後，我看的展覽漸漸變多，既有藝術大家的作品展，也有商業性展覽，甚至還曾在彰化古月民俗館看到了幼稚園小朋友的畢業成果展。我一直以一個外行人的視角，努力去觀看專業展覽，同時思考兩岸在觀展方面的差異性。我發現，與大陸相比，臺灣提供展覽場所眾多，展覽內容豐富多樣，民眾容易接觸到展覽資訊，而且臺灣民眾有著良好的觀展習慣，甚至在許多書畫展中可以看到家長帶著小孩來觀展的身影，而這些也許正是大陸需要思考學習的地方。在臺灣四個月的時間裡，我看過了許多的展覽，在藝術作品展中接受藝術的薰陶，努力瞭解臺灣藝術；在臺灣文博會，瞭解臺灣文創產業的現狀及最新的文創作品，反思大陸文創業的發展狀況；在古代文物展中，觀賞古時藝術，更深入瞭解璀璨的古代文化。回頭看來，四個月來的觀展經歷讓我收益頗豐。各種類型的展覽，讓我從不同角度去瞭解臺灣的社會，去欣賞臺灣的文化。相信 6 月底的“真相達文西·天才之作”展覽會為我的臺灣觀展之旅畫上圓滿的句號。希望回到大陸之後能夠繼續保持觀展這一習慣，一生獲益。

結語

我總是在結束時感慨時光飛逝，在離行前才發現對這片土地的眷戀。臺灣之行即將結束，感覺有著些許的遺憾，因這裡的美景還沒有看夠，這裡的人情還想繼續感受，這裡的美食還想繼續品嚐。但心裡更多的是感激，感激這片土地給我的感動，讓我看到了那美麗乾淨的風景；感激良師的教導和照顧，讓我習得知識、懂得人生哲理；感激同學的陪伴，讓我在這片土地上留下青春的記憶；感激途中遇到的每位善良的人，讓我感受到人情的溫暖。四個月的時間，我收穫很多很多，可謂是滿載而歸，心滿意足。臺灣之行，不負青春，不虛此行！